

**Развитие законодательства о противодействии коррупции  
в России: тенденции и исторические этапы**  
*Часть 1*



Коррупция представляет собой явление, с которым борются практически во всем мире и, видимо, во все времена. Еще в библейских изречениях проявления коррупции рассматривались как абсолютное зло. Например, в книге пророка Исаии говорится: «Горе тем, которые за подарки оправдывают виновного и правых лишают законного». В правовых памятниках Древнего Рима использовался термин “*corumpere*”, который обозначал либо подкуп судьи, либо изменение показаний в суде за деньги. Современный термин «коррупция» имеет латинское происхождение и является производным от “*corruption*”, означающего подкуп. В обычном значении под коррупцией понимают преступную деятельность, заключающуюся в использовании должностным лицом своих властных полномочий для личного обогащения.

Россия не является исключением с точки зрения присутствия коррупционного элемента на разных этапах исторического развития и попыток противодействовать ему организационными и правовыми мерами. На протяжении практически всей российской истории государство предпринимало различные, прежде всего правовые, меры по противодействию коррупции. К сожалению, актуальной данная тема остается и на современном этапе. В то же

время существует мнение, что коррупция является чуть ли ни элементом политико-правовой культуры российского общества, что она существовала всегда и борьба с ней всегда заканчивается неудачей. Об этом в свое время писал еще А. И. Герцен.

Эффективность противодействия коррупции в России со стороны мирового сообщества оценивается невысоко. Так, по данным организации Transparency International в 2003 г. в списке 133 наиболее коррумпированных стран Российская Федерация занимала 88-е место, в 2010 г. — из 178 стран — 154-е, в 2018 г. — из 180 мест — 138-е место.

Вопросы борьбы со взяточничеством и другими преступлениями, совершаемыми должностными лицами, активно изучались в России в XIX — начале XX в. Они затрагивались как в специальных работах, посвященных данной теме (Н. А. Неклюдов, В. Н. Ширяев, А. Я.

Эстрин и др.), так и в уголовно-правовых исследованиях обобщенного характера (А. В. Лохвицкий, Я. Г. Северский и др.).

На современном этапе, несмотря на то, что проблемы противодействия

коррупции в России постоянно изучаются, нельзя сказать, что с историко-правовых позиций материал достаточно изучен. Во многих работах представлен краткий обзор развития законодательства, лаконично охарактеризованы основные этапы.

Однако на сегодняшний день в историко-правовой литературе отсутствует комплексное исследование, посвященное истории становления и развития нормативных правовых актов, направленных на противодействие коррупции в России.

Использованные материалы:

<https://cyberleninka.ru/article/n/razvitie-zakonodatelstva-o-protivodeystvii-korruptsii-v-rossii-tendentsii-i-istoricheskie-etapy>

<https://riakursk.ru/chto-takoe-korruptsiya-i-kak-yay-protivodyaystvovat/>

